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 1.  WSTĘP  

1.1 Nazwa zamówienia    

Budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego 

  

Zamawiający:  

Społeczna Inicjatywa Mieszkaniowa Kzn – Warmia I Mazury Sp. Z O.O. 

Miejsce realizacji:  

Dz. nr ewid. 204/40, obr. 0001 Orzysz, 12-250 Orzysz 

  

Przedmiot i zakres robót budowlanych  

Przedmiotem zamówienia jest:  

Przedmiotem opracowania jest budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego w Orzyszu przy ul. Ełckiej. Projektowany 

budynek pozwoli na utworzenie nowych lokali mieszkalnych.  

Budynek niepodpiwniczony,  z dachem dwuspadowym o kącie nachylenia 33 st. Budynek zaprojektowano jako 4 

kondygnacyjny, 2-klatkowy. Na parterze projektuje się 8 ( po 4 lokali mieszkalnych na klatkę ). W obszarze parteru możemy 

wyróżnić 3 mieszkania dostosowane do zamieszkania przez osoby niepełnosprawne, 1 mieszkanie przystosowane dla 

rodziny wielodzietnej oraz 2 mieszkania 3-pokojowe z aneksem kuchennym i 1 mieszkanie 2-pokojowe z aneksem 

kuchennym. Natomiast na każdym piętrze projektuje się 10 (po 5 lokali mieszkalnych na klatkę na każdym piętrze) lokali 

mieszkalnych gdzie można wyróżnić 8 lokali 3-pokojowych z aneksem kuchennym i 2 lokale 2-pokojowe z aneksem 

kuchennym.  

      

Zakres robót:  

- roboty ziemne  

- roboty fundamentowe  

- wykonanie ścian fundamentowych  

- wykonanie hydroizolacji  

- murowanie ścian nadziemnych  

- wykonanie ścian, stropów, słupów, podciągów  (konstrukcje żelbetowe)  

- roboty pokrywcze dachowe  

- roboty wykończeniowe (stolarka, tynki, posadzki)  

- roboty elewacyjne  

- montaż wyposażenia 

- budowa nawierzchni utwardzonych drogowych i pieszych  

- zagospodarowanie terenu  

  

1.2   Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych  

  

Roboty towarzyszące to prace, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do robót 

tymczasowych, będące kosztem Wykonawcy :  

• Przygotowanie, utrzymanie i likwidacja placu budowy,  

• Utrzymanie urządzeń placu budowy .  

• Dostawa i montaż podliczników do pomiaru energii elektrycznej i wody.  

• Zapewni pracownikom pomieszczenia i urządzenia higieniczno – sanitarne, których rodzaj, ilość i wielkość powinny 
być dostosowane do liczby zatrudnionych pracowników, stosowanych technologii i rodzajów pracy oraz  warunków w 
jakich ta praca jest wykonywana.  

• Obsługa geodezyjna,  

• Opracowanie kompletnej dokumentacji powykonawczej,  

• Usunięcie gruzu i odpadów powstałych przy wykonywaniu przedmiotowego zadania  

• Przeprowadzenie prac odbiorowych   

  

Roboty tymczasowe to roboty projektowane i potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie są przekazywane 

zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, będące kosztem Wykonawcy :  

- Montaż i demontaż rusztowań  

- Montaż i demontaż dróg tymczasowych  

  

1.3 Organizacja robót budowlanych, przekazanie placu budowy:  

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi 

uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy oraz egzemplarze dokumentacji projektowej i komplety 

specyfikacji technicznych.  

Obowiązek uzyskania informacji o osnowie geodezyjnej oraz reperach spoczywa na Wykonawcy. Stabilizacja osnowy 

roboczej, roboczych reperów jak również ich zabezpieczenie do chwili odbioru robót spoczywa na Wykonawcy.  

Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt.  

Zaplecze budowlane wykonawca zorganizuje w miejscu wskazanym przez Inwestora.  

Wykonawca będzie prowadził roboty wg uzgodnionego harmonogramu i zgodnie z zapisami Specyfikacji Istotnych Warunków 

Zamówienia.   

Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa terenu budowy oraz robót poza placem budowy 

w okresie trwania realizacji zadania aż do zakończenia i odbioru końcowego robót.  
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Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia używane do robót od daty 

rozpoczęcia do daty zakończenia robót (do wydania potwierdzenia zakończenia przez Inwestora).  

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Wykonawca w ramach zadania ma uprzątnąć plac 

budowy po zakończeniu robót, zlikwidować plac budowy i doprowadzić teren budowy do stanu pierwotnego.    

W czasie przekazania placu budowy Wykonawca i Inspektor uzgodnią lokalizacje zaplecza budowy, ilość i usytuowanie 

obiektów socjalnych, biurowych, magazynowych itd.  

Wykonawca zabezpieczy swoje zaplecze przed dostępem osób niepowołanych oraz dopilnuje aby jego funkcjonowanie nie 

naruszało prawa własności i porządku publicznego.  

  

1.4 Zabezpieczenie interesów osób trzecich:  

 Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej.  

Wykonawca odpowiada za prawidłowe użytkowanie urządzeń i instalacji na terenie placu budowy : teren budynku i teren 
bezpośrednio przylegający do budynku, na którym Wykonawca składuje, rozładowuje, montuje, parkuje itp.  Na 
Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu pomieszczeń do chwili końcowego odbioru robót, a 
uszkodzone lub zniszczone elementy wyposażenia stałego i ruchomego  Wykonawca odtworzy na własny koszt.  

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. 

oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji.   

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniami tych instalacji i urządzeń w czasie trwania 

budowy.   

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju Robót, które mają 

być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na Terenie Budowy i powiadomić Inspektora 

Nadzoru i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia Robót.   

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i 

zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu 

napraw.   

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.   

  

1.5 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót   

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 

naturalnego.  

W okresie trwania prac budowlanych i przy likwidacji placu budowy Wykonawca będzie podejmować wszelkie 
uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i 
wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a 
wynikających ze skażenia, hałasu i innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. W okresie trwania 
budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie:   
a). utrzymywać Teren Budowy i wykopy bez wody stojącej   

b). podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 

środowiska na terenie i wokół Terenu Budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności 

społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu, lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 

działania.   

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na :   

a). lokalizację baz, warsztatów, magazynów, baz, składowisk, wykopów i dróg dojazdowych.   

b). środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi 

zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami  

możliwością powstania pożarów  

hałasem.  

  

1.6 Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie  

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy oraz 
stosować się do zaleceń Planu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia (Kierownik budowy jest obowiązany sporządzić, przed 
rozpoczęciem budowy plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia). Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie 
urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz  sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony zdrowia i życia osób zatrudnionych na 
budowie oraz  dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 
wymagań bezpieczeństwa określonych powyżej są uwzględnione w Cenie Umowy.   
W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 

szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.   

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.   

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej.   

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy.   

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami     i zabezpieczone przed dostępem 

osób trzecich.   

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo 

przez personel Wykonawcy.   

 

1.7 Warunki dotyczące organizacji ruchu:  

Koszty związane z organizacją ruchu obejmują: 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót 

Budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego                       ST 0.0  

5   

a) opracowanie oraz uzgodnienie z Inspektorem nadzoru i odpowiednimi instytucjami, projektu organizacji 

ruchu na czas trwania budowy, wraz z dostarczeniem kopii projektu Inspektora nadzoru i 

wprowadzeniem dalszych zmian i uzgodnień wynikających z postępu robót, 

b) ustawienie tymczasowego oznakowania i oświetlenia, zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa ruchu, 

c) opłaty/dzierżawy terenu, 

d) przygotowanie terenu, 

e) konstrukcję tymczasowej nawierzchni, ramp, chodników, krawężników, barier, oznakowań i drenażu, 

f) tymczasową przebudowę urządzeń obcych. 

Koszt utrzymania organizacji ruchu: 

a) oczyszczanie, przestawienie, przykrycie i usunięcie tymczasowych oznakowań pionowych, poziomych, 

barier i świateł. 

Koszt uruchomienia i likwidacji dotyczących organizacji ruchu obejmuje: 

a) usunięcie wbudowanych materiałów i oznakowania, 

b) doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego, 

c) koszty związane z organizacją ruchu publicznego.  

 

1.8 Ogrodzenie placu budowy i zabezpieczenie terenu budowy:  

Wykonawca przedstawi inspektorowi nadzoru inwestorskiego lub Inwestorowi projekt zagospodarowania placu budowy i 

uzyska jego akceptację.  

Wykonawca wygrodzi teren budowy i będzie go utrzymywał w porządku i czystości. W czystości należy utrzymać także teren 

dróg i ulic przy placu budowy w szczególności w okresie wywozu i przywozu ziemi.  

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania realizacji Kontraktu, aż do zakończenia i 

odbioru ostatecznego Robót a w szczególności:  

a. zabezpieczy i utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z budową i 

nienaruszalność ich mienia służącego do pracy a także zabezpieczy teren budowy przed dostępem osób 

nieupoważnionych.  

b. fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób uzgodniony z 

Inwestorem oraz przez umieszczenie, w miejscach i ilościach określonych przez Inspektora nadzoru, tablic 

informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona przez Inwestora. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez 

Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót.  

c. Wykonawca we własnym zakresie zorganizuje zaplecze budowy.  

d. Wykonawca wykona wszystkie prace wstępne potrzebne do zorganizowania zaplecza, doprowadzi instalacje 

niezbędne do jego funkcjonowania oraz wyposaży w odpowiednie obiekty i drogi montażowe.  

e. Wykonawca jest zobowiązany do uzyskania doprowadzenia, przyłączenia wszelkich czynników i mediów 

energetycznych do zaplecza i placu budowy, takich jak: energia elektryczna, gaz, woda, ścieki itp.   

f. Zabezpieczenie korzystania z w/w czynników i mediów energetycznych należy do obowiązków Wykonawcy i w pełni 

jest on odpowiedzialny za uzyskanie wszystkich warunków technicznych przyłączenia, dokonanie uzgodnień itp.  

1.9 Zabezpieczenie chodników i jezdni:  

W dniu przekazania placu budowy Inspektor i Wykonawca spiszą protokół z wizualnej oceny  stanu technicznego  

nawierzchni, krawężników , chodników i innych elementów wzdłuż dojazdu na budowę.  

Wykonawca zapewni takie użytkowanie tych elementów, aby ich stan po zakończeniu robót nie zmienił się na gorsze. Jeśli w 
skutek działalności Wykonawcy dojdzie do jakichkolwiek uszkodzeń na w/w ulicach i drogach Wykonawca dokona napraw na 
własny koszt, doprowadzając do stanu w dniu przekazania placu budowy.  
  

1.10 Nazwy i kody: grupy robót, klasy robót, kategorie robót:  

45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę  

45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub ich części oraz roboty w 

zakresie inżynierii lądowej i wodnej  

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych  

45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

45262300-4 Betonowanie  

45262500-6 Roboty murarskie i murowe  

45261100-5 Wykonywanie konstrukcji dachowych  

45261210-9 Wykonywanie pokryć dachowych  

45421152-4 Wykonanie ścianek działowych  

45262321-7 Wyrównywanie podłóg  

45421000-4 Roboty w zakresie stolarki budowlanej  

45421146-9 Instalowanie sufitów podwieszanych i obudów z płyt g-k  

45430000-0 Pokrywanie podłóg i ścian  

45410000-4 Tynkowanie  

45431000-7 Kładzenie płytek  

45431200-9 Kładzenie glazury  

45442100-8 Roboty malarskie  

45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe  

Tabele z klasyfikacją wg CPV znajdują się w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach technicznych.  
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1.11 Określenia podstawowe  

a). Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do występowania w 

jego imieniu w sprawach realizacji przedmiotu przetargu.  

b). Roboty – ogół działań, niezbędnych do podjęcia w ramach realizacji przez Wykonawcę przedmiotu zadania.  

c). Laboratorium - drogowe lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 

przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości materiałów oraz robót.  

d). Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami 

technicznymi, zaakceptowane przez Inwestora.  

e). Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji 

nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.  

 f).  Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej.  

g). Inspektor nadzoru inwestorskiego –osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz 

uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza nadzór 

nad budową obiektu budowlanego. Reprezentuje on interesy inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i 

ilości wykonanych robót. bierze udział w odbiorach częściowych , zanikających  i odbiorze obiektu.  

h). Krajowa Ocena Techniczna – należy przez to rozumieć udokumentowaną, pozytywną ocenę właściwości użytkowych tych 

zasadniczych charakterystyk wyrobu budowlanego, które zgodnie z zamierzonym zastosowaniem mają wpływ na 

spełnienie podstawowych wymagań, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo 

budowlane (Dz. U. z 2020 r. poz. 1333, z późn. zm.), przez obiekty budowlane, w których wyrób będzie zastosowany.  

i). Certyfikat zgodności – należy przez to rozumieć dokument wydany przez notyfikowaną jednostkę certyfikującą, 

potwierdzający, że wyrób i proces jego wytwarzania są zgodne z zasadniczymi wymaganiami 

j). Znak zgodności – zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji, wskazujący, że 

zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż dany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub innym 

dokumentem normatywnym  

k). Deklaracja zgodności - należy przez to rozumieć oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela 

stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny z zasadniczymi wymaganiami.  

l). Dokumentacja projektowa –służy do opisu przedmiotu zamówienia na wykonanie robót budowlanych, dla których jest 

wymagane pozwolenie na budowę –składa się w szczególności z projektu budowlanego i wykonawczego lub 

budowlano-wykonawczego, przedmiaru robót i informacji  dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

m). Dokumentacja powykonawcza budowy –składa się z dokumentacji budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 

trakcie wykonywania robót, a także geodezyjnej dokumentacji powykonawczej i innych dokumentów  

n). Obmiar robót –pomiar wykonanych robót budowlanych dokonany w celu weryfikacji ich ilości w przypadku zmian 

parametrów przyjętych w przedmiarze robót, albo obliczenia wartości robót dodatkowych, nie objętych przedmiarem  

o). Odbiór częściowy - nieformalna nazwa odbioru robót ulegających zakryciu i zanikających, a także dokonywanie prób i 

sprawdzeń instalacji i urządzeń technicznych .  

p). Odbiór końcowy - polegającym na protokolarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy gotowego obiektu budowlanego 

przez osobę lub grupę osób, wyznaczoną przez inwestora. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika 

budowy faktu zakończenia robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem i uporządkowaniem terenu budowy i 

ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako plac budowy, oraz po przygotowaniu przez niego 

dokumentacji powykonawczej.  

q). Przedmiar robót – wykaz robót podstawowych przewidzianych do wykonania z podaniem ich ilości.  

r). Przetargowa dokumentacja projektowa - część dokumentacji projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i 

wymiary obiektu będącego przedmiotem robót.  

s). Umowa – umowa na wykonanie zadania objętego specyfikacjami, zawarta po rozstrzygnięciu przetargu pomiędzy 

Zamawiającym (Inwestorem) i Wykonawcą.  

t).  Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia – określa Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23-06-2003 r. (Dz. U. nr 

120, poz. 1126).  

u). Instrukcja bezpiecznego wykonywania robót budowlanych – sposób zapobiegania zagrożeniom związanym z 

wykonywaniem robót budowlanych oraz sposób postępowania w przypadku wystąpienia tych zagrożeń.  

v). Wspólny Słownik Zamówień –jest to system klasyfikacji produktów, usług i robót budowlanych stworzony na potrzeby 

zamówień publicznych.). Grupy, klasy, kategorie robót: -są to grupy, klasy, kategorie  określone w rozporządzeniu w 

sprawie Wspólnego Słownika Zamówień (CPV)  

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBOW BUDOWLANYCH:  

Specyfikacja „Wymagania ogólne” odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań technicznych 

dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach budowy.   

 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi Specyfikacjami Technicznymi:   

1  ST 1.0  ROBOTY ZIEMNE  

2  ST 2.0  BETON KONSTRUKCYJNY  

3  ST 3.0  ZBROJENIE  

4  ST 4.0  ROBOTY MUROWE  

5  ST 5.0  IZOLACJE  

6  ST 6.0  TYNKI  

7  ST 7.0  OKŁADZINY ŚCIENNE  

8  ST 8.0  STOLARKA  

9  ST 9.0  POSADZKI  
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10  ST 10.0  ROBOTY MALARSKIE  

11  ST 11.0  ROBOTY Z PREFABRYKATÓW GIPSOWYCH  

12  ST 12.0  ROBOTY POKRYWCZE I BLACHARSKIE  

13  ST 13.0  ROBOTY ELEWACYJNE  

14  ST 14.0  KONSTRUKCJE STALOWE  

15  ST 15.0  ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

16 ST 16.0 WYPOSAŻENIE 

  

2.1 Wymagania ogólne dotyczące właściwości wyrobów i materiałów budowlanych:  

  

Występujące w niniejszej dokumentacji nazwy własne produktów nie są obowiązujące, a charakteryzują jedynie 

parametry techniczne produktu ( służą jedynie określeniu najniższego wymaganego przez Zamawiającego 

standardu).  

  

Przy wykonywaniu robót można stosować wyłącznie wyroby budowlane wprowadzone do obrotu   zgodnie   z   wymaganiami   

Ustawy   z   dnia   16   kwietnia   2004   r.   o   wyrobach budowlanych   (Dz.U.2021.1213)   oraz   Rozporządzenia   

Parlamentu Europejskiego  i  Rady  (UE)  NR  305/2011  z  dnia  9  marca  2011  r.  ustanawiającego zharmonizowane  

warunki  wprowadzania  do  obrotu  wyrobów  budowlanych  i  uchylające dyrektywę  Rady  89/106/EWG  o  właściwościach  

użytkowych  umożliwiających  prawidłowe wykonanie obiektu oraz spełnienie wymagań podstawowych zamawiającego 

Wszelkie  materiały  użyte  do  robót  będą  fabrycznie  nowe  i  będą  miały świadectwa dopuszczenia,  wydane  przez  

uprawnioną  jednostkę,  jednoznacznie  określające  brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko 

Wykonawca   jest   zobowiązany   do   przedstawienia   przedstawicielowi   Zamawiającego nadzorującemu  prowadzone  

roboty  szczegółowych  informacji  na  temat  materiałów  i wyrobów przeznaczonych do wbudowania między innymi w 

zakresie: źródła pozyskania materiału,  posiadania europejskiej oceny technicznej właściwości użytkowych posiadania   przez   

materiał   certyfikatu   na   znak   bezpieczeństwa,   certyfikatu zgodności, deklaracji zgodności z Polska Normą,  inne  

prawnie  określone  dokumenty  potwierdzające  ich  właściwości  techniczno-użytkowe. Dostawę   materiałów   i   wyrobów   

na   teren   budowy   wykonawca   może   realizować   po uzyskaniu  pisemnej  akceptacji  dopuszczającej  zastosowanie  

wnioskowanych  materiałów przez Zamawiającego W  przypadku  stosowania  materiałów  pochodzenia  miejscowego  

wykonawca  przedstawi nadzorującemu  roboty  wszystkie  wymagane  dokumenty  pozwalające  na  korzystanie  z tego 

źródła. Kierownik budowy po zaakceptowaniu    dokumentów    jest    zobowiązany    do    ich przechowywania w trakcie 

realizacji. Cechy  materiałów  i  elementów  budowli  muszą  być  jednorodne  i  wykazywać  bliską zgodność  z  określonymi  

wymaganiami,  a  rozrzuty  tych  cech  nie  mogą  przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.  W  przypadku,  gdy  

materiały  lub  roboty  nie  będą  w  pełni  zgodne  z  Dokumentacją Projektową  lub  ST  i  wpłynie  to  na  niezadowalającą  

jakość  elementu  budowli,  to  takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt wykonawcy.  

  

2.2 Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami dostaw,  składowaniem i kontrolą 

jakości materiałów i wyrobów.  

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do robót, były zabezpieczone 

przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inwestorem lub 

poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę.   

  

2.3 Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie:  

Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia wbudowane, montowane lub 

instalowane w trakcie realizacji robót odpowiadały wymaganiom określonym w art.10 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo 

Budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych.  

Z przepisu tego wynikają trzy podstawowe wymagania, dotyczące możliwości zastosowania danego wyrobu budowlanego 

przy wykonywaniu robót budowlanych:  

- właściwości użytkowe tego wyrobu budowlanego umożliwiają prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom 
budowlanym spełnienie podstawowych wymagań (przedstawionych w załączniku I do rozporządzenia (UE) Nr 305/2011 
(1),),  

- wyrób budowlany został wprowadzony do obrotu lub udostępniony na rynku krajowym zgodnie z przepisami odrębnymi,  

- jest on stosowany zgodnie z zamierzonym zastosowaniem.  

  

Zasady wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych lub ich udostępniania na rynku krajowym regulują:  

- rozporządzenie (UE) Nr 305/2011 (1), które jest bezpośrednio stosowane we wszystkich państwach członkowskich, 

określające tzw. Europejski system wprowadzania do obrotu lub udostępniania na rynku wyrobów budowlanych (z 

deklaracją właściwości użytkowych i oznakowaniem CE),  

- ustawa o wyrobach budowlanych (3), która m.in. ustala tzw. krajowy system wprowadzania do obrotu lub udostępniania 

wyrobów budowlanych na rynku krajowym (z krajową deklaracją właściwości użytkowych i znakiem budowlanym),  

- w odniesieniu do wyrobów budowlanych legalnie wprowadzonych do obrotu w innym państwie członkowskim lub w Turcji 

– art. 5 ust. 3 ww. ustawy o wyrobach budowlanych i rozporządzenie (UE) 2019/515 (3) bezpośrednio stosowane we 

wszystkich państwach członkowskich.  

  

2.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom   

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu 

wskazanym przez Inwestora. Jeśli Inwestor zezwoli wykonawcy na użycie tych materiałów do robót innych, niż te, dla których 
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zostały zakupione, to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inwestora. Każdy rodzaj robót, w którym 

znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie 

przyjęciem i niezapłaceniem.   

  

2.5 Wariantowe stosowanie materiałów.   

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania materiału w wykonywanych 

robotach, Wykonawca powiadomi Inwestora o swoim zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w 

okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inspektora Nadzoru. Wybrany i zaakceptowany 

rodzaj materiału nie może być później zmieniony bez zgody Inwestora.   

  

3  WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH:  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod 

względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST, w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 

uzgodniony i zaakceptowany przez Inwestora. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, 

zgodnie z zasadami ustalonymi w dokumentacji projektowej i ST i wskazaniach Inwestora w terminie przewidzianym 

Zleceniem. Sprzęt będący własnością Wykonawcy bądź wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 

gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 

jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu 

przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inwestora o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 

użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora Nadzoru, nie może być później zmieniony bez jego zgody. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków zlecenia, zostaną przez 

Inwestora zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót.   

  

4  WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU   

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń na oś przy transporcie materiałów i sprzętu na i z terenu Robót.   

Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o 

każdym takim przewozie powiadamiał Inspektora nadzoru.   

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych Robót i przewożonych materiałów.   

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji 

Projektowej, ST, i wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym kontraktem.   

Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod 

warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt Wykonawcy.  Wykonawca 

będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 

publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy.   

  

5 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA ROBÓT:  

 

5.1. Przed rozpoczęciem robót wykonawca opracuje:   

• harmonogram robót rzeczowo-finansowy,  

• projekt zagospodarowania placu budowy, który powinien składać się z części opisowej i graficznej,  

plan zapewnienia jakości (PZJ) zawierający m.in. plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz) oraz projekt organizacji 

budowy •harmonogram rzeczowo-finansowy w oparciu o przedstawioną w przetarg.  

  

5.2. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 
wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami STB, plan zapewnienia jakości, 
projektem organizacji robót oraz poleceniami Inspektora Nadzoru.   

5.2.1. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich 

elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych pisemnie przez Inspektora Nadzoru.   

5.2.2. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót 

zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt.   

5.2.3. Wykonawca każdorazowo musi informować Inspektora Nadzoru o planowanej dacie dostawy 
asortymentów i elementów rozwiązań systemowych zgodnych z dokumentacją i STB przedstawiając z odpowiednim 
wyprzedzeniem dokumenty i stosowne certyfikaty w celu ich zatwierdzenia przez Inspektorów Nadzoru. 
Każdorazowo dostawa asortymentu i elementów systemowych będzie przechodziła kontrolę jakości na placu budowy 
przed zamontowaniem. Ich montaż możliwy jest dopiero po pisemnym zatwierdzeniu przez Inspektorów nadzoru 
zgodności dostawy z wymaganiami Zamawiającego.   
5.2.4. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w STB, a także w 
normach i wytycznych producenta danego materiału. 
5.2.5. Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później 
niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Okres wstrzymania robót w tym wypadku 
traktowany będzie jako opóźnienie zawinione przez Wykonawcę. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej 
sytuacji ponosi Wykonawca.   
5.2.6. Kwalifikacje kadry technicznej Wykonawcy robót -Kierownik budowy musi posiadać uprawnienia do 
pełnienia samodzielnej funkcji technicznej w budownictwie – kierownika budowy i robót w specjalności konstrukcyjno-
budowlanej oraz być członkiem Izby Inżynierów Budowlanych i posiadać aktualny wpis do Izby - Funkcję Kierownika 
robót budowlanych mogą wykonywać wyłącznie osoby posiadające odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę 
zawodową, dostosowane do rodzaju, stopnia skomplikowania działalności i innych wymagań związanych z 
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wykonywaną funkcją, stwierdzone decyzją, zwaną dalej "uprawnieniami budowlanymi", wydaną przez organ 
samorządu zawodowego.  Uzyskanie uprawnień budowlanych do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń 
wymaga: a) ukończenia studiów magisterskich, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym, na kierunku 
odpowiednim dla danej specjalności, b) odbycia dwuletniej praktyki na budowie; do kierowania robotami 
budowlanymi w ograniczonym zakresie: a) ukończenia wyższych studiów zawodowych, w rozumieniu przepisów o 
wyższych szkołach zawodowych, na kierunku odpowiednim dla danej specjalności lub ukończenia studiów 
magisterskich, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym, na kierunku pokrewnym dla danej specjalności, b) 
odbycia trzyletniej praktyki na budowie.  Wymagany jest ciągły nadzór kadry technicznej nad prowadzonymi robotami 
budowlanymi.   
5.2.7. Ewentualne zmiany w stosunku do projektu zgłoszone przez Wykonawcę w trakcie realizacji obiektu muszą 
zostać zaakceptowane przez Zamawiającego i Projektanta lub Projektantów branż których dotyczą, oraz zapewniać 
wymagania równoważności w zakresie wymaganych cech użytkowych. Ich wprowadzenie wymagać będzie ze strony 
Wykonawcy skoordynowania z całą dokumentacją projektową i jeśli to konieczne wprowadzenia modyfikacji w 
zakresie wszystkich branż, których dotyczą. Rozwiązania te muszą być zgodne z zasadami Projektu Wykonawczego, 
warunkami Pozwolenia na budowę, obowiązującymi przepisami i wymaganiami technicznymi, oraz normami 
wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania. Realizacja niezgodna z projektem zwalnia Projektanta z 
odpowiedzialności za projektowany i realizowany obiekt oraz przenosi tę odpowiedzialność na Wykonawcę.  

  

6  KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH   

 

 6.1. Zasady  kontroli jakości robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i elementów robót . W ofercie przetargowej Wykonawca dostarczy 
Inwestorowi program zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości 
techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie robót zgodnie z Dokumentacja Projektową, ST i sztuką 
budowlaną.  

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. Na zlecenie 
Inspektora Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości, co do ich 
jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli.   

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów.  

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. . 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 

urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i 

badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniająca stwierdzeniem, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 

zawartymi w dokumentacji projektowej i ST. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w 

ST, normach wytycznych i warunkach technicznych odbioru. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor 

Nadzoru ustali, jaki zakres jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z kontraktem. Wykonawca dostarczy 

Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legitymację, 

zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań. Inspektor Nadzoru 

będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji. Inspektor Nadzoru będzie 

przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, 

sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że 

mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor Nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i 

dopuści je do użycia dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona 

zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań 

materiałów ponosi Wykonawca.   

 

6.2 Pobranie próbek  

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych na zasadzie, że 

wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Inspektor 

Nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inwestora Wykonawca będzie 

przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie 

zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca 

tylko w przypadku stwierdzenia usterek: w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. Pojemniki do pobierania 

będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inspektor Nadzoru. Próbki dostarczone przez Wykonawcę do 

badań wykonywanych przez Inwestora będą odpowiednio opisane i oznaczone, w sposób zaakceptowany przez Inspektora 

Nadzoru.   

 

6.3 Badania i pomiary   

Wszystkie pomiary i badania będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy nie obejmują 

jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 

Inspektora Nadzoru. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, 

miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do 

akceptacji Inspektora Nadzoru.   

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie później jednak 

niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi Nadzoru 

na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaakceptowanych.   

6.4 Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru  

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor Nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli, pobierania próbek i 

badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony 

Wykonawcy i producenta materiałów. Inspektor Nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonych 

przez Wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST na podstawie wyników badań 
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dostarczonych przez Wykonawcę. Inspektor Nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 

Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inspektor Nadzoru 

poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się 

wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i ST. W takim 

przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę.   

  

Przed wykonaniem badań i jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia materiały 

posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w ST. W przypadku materiałów, dla 

których atesty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać atest określający w sposób 

jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 

wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi 

Nadzoru. Materiały posiadające atest a urządzenia – ważne legitymacje mogą być badane w dowolnym czasie. Jeżeli 

zostanie stwierdzona niezgodność ich właściwości z ST to takie materiały i / lub urządzenia zostaną odrzucone.   

  

6.5 Dokumenty budowy  

 6.5.1  Dziennik budowy  

Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. 

Zapisy w Dzienniku budowy będą wykonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegi robót, stanu bezpieczeństwa ludzi i 

mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego 

dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jego imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy 

będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 

Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą 

i podpisem Wykonawcy i Inżyniera. Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:   

datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,   

 datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,    

uzgodnienie przez Inwestora harmonogramów robót,   

terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, przebieg robót, trudności i przeszkody w ich 

prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w robotach,   

uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru, Projektanta i Inwestora  daty 

zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,   

zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających, ulegających zakryciu, częściowych i końcowych odbiorów robót,  wyjaśnienia, 

uwagi i propozycje Wykonawcy,   

 stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub wymaganiom 

szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,   

zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji projektowej,    dane dotyczące 
czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie wykonywania robót,   dane dotyczące 
sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,   

dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań z podaniem, kto je 

przeprowadził,   

wyniki robót poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadził, inne istotne informacje o przebiegu 

robót,   

propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do Dziennika Budowy będą przedłożone Inspektorow Nadzoru do 

ustosunkowania się,   

Decyzje Inwestora wpisane do Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem 

stanowiska. Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inwestora do ustosunkowania się.   

 6.5.2  Księga obmiaru   

Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów robót. Obmiary 

wykonywanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w przedmiarach robót i wpisuje do księgi 

Obmiaru.   

 6.5.3  Dokumenty laboratoryjne   

Dzienniki laboratoryjne, atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań 

Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załącznik do 

odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inżyniera.   

 6.5.4  Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w powyższych trzech punktach następujące dokumenty:   

pozwolenie na realizację zadania budowlanego,   protokoły przekazania terenu budowy,   

 umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,   
protokoły odbioru robót, 

protokoły z narad i ustaleń, 

korespondencję na budowie.   

operaty geodezyjne  

 6.5.5  Przechowywanie dokumentów budowy  

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie 

któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszystkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inwestora i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego.   

 

 

  



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót 

Budowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego                       ST 0.0  

11   

7  WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT  

 

 7.1  Ogólne zasady obmiaru robót  

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową, w jednostkach 

ustalonych w kosztorysie.  

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu przedstawiciela Zamawiającego o zakresie obmierzanych 

robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.  

Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów.  

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze Robót lub gdzie indziej nie zwalnia 

Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora nadzoru 

na piśmie.  

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy 

lub w innym czasie określonym w Kontrakcie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Inspektora nadzoru. Obmiar robót wylicza 

się w oparciu o zasady sporządzania przedmiarów określonych w „Założeniach szczegółowych”  zawartych w każdym z 

rozdziałów Katalogów Norm Rzeczowych i Kosztorysowych Nakładów Norm Rzeczowych.  

 

 7.2  Zasady określania ilości robót i materiałów  

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej. Jeśli 

SST właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą wyliczone w m3 jako długość pomnożona przez 

średni przekrój. m3 – wykopu oznacza objętość gruntu mierzoną w stanie rodzimym.  

m3 – nasypu oznacza objętość materiału mierzoną po zagęszczeniu nasypu.   

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie z wymaganiami SST.  

 

7.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez Inspektora 

nadzoru.  

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań 

atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji.  

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie trwania Robót.  

 

 7.4  Czas i częstotliwość przeprowadzenia obmiaru  

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w przypadku 

występowania dłuższej przerwy w robotach.  

Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania.  

Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  

  

8  ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH:  

8.1  Rodzaje odbiorów  

Występują następujące rodzaje odbiorów: odbiór częściowy,  odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu, odbiór 
końcowy, odbiór po okresie rękojmi, odbiór ostateczny (pogwarancyjny).  

 

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w 

dalszym procesie realizacji ulegają zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonywany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbiór robót dokonuje 

Inspektora Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 

jednoczesnym powiadomieniem Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w 

ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy          i powiadomieniem o tym fakcie Inspektora Nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet 

wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacja projektową, ST i 

uprzednimi ustaleniami.   

 

8.3 Odbiór częściowy  

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót dokonuje się wg 

zasad jak przy odbiorze końcowym robót.   

 

8.4 Odbiór końcowy robót  

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do 

dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Odbiór końcowy robót 

nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych, licząc od dnia potwierdzenia przez Inwestora zakończenia 

robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie poniżej pt. „Dokumenty do odbioru końcowego robót”. Odbioru 

końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inwestora i Wykonawcy. Komisja 

odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, 

ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru końcowego robót komisja 

zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w 

zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadku niewykonania wyznaczonych robót 
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poprawkowych lub robót uzupełniających, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru końcowego. W 

przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robot w poszczególnych asortymentach nieznacznie 

odbiega od wymaganej dokumentacji projektowej i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 

eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszona wartość wykonywanych 

robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach kontraktowych.   

 

8.5 Dokumenty do odbioru końcowego robót  

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru końcowego robót sporządzony wg 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 

dokumenty:   

• dokumentację projektową z naniesionymi zmianami,   

• specyfikacje techniczne, 

• uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót znikających  i ulegających zakryciu i 

udokumentowanie wykonania jego zaleceń,   

• recepty i ustalenia technologiczne,    

• dzienniki budowy i księgi obmiaru,   

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodnie z ST i PZJ,   atesty 

jakościowe wbudowanych materiałów,   

• opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów załączonych do dokumentów 

odbioru, a wykonywanych zgodnie z PZJ    i ST,   

• sprawozdanie techniczne, 

• inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego,   

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać:  

• zakres i lokalizacje wykonywanych robót,     

• wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej przekazanej przez Zamawiającego, 

• uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 

• datę rozpoczęcia i zakończenia robót.  

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 

końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru końcowego robót. Wszystkie 

zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.   

 

8.6 Odbiór po okresie rękojmi i gwarancji  

Należy podać, że pod koniec okresu rękojmi i gwarancji Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór. Odbiór taki 

wymaga przygotowania następujących dokumentów:  

• umowy o wykonaniu robót budowlanych,  

• protokołu odbioru końcowego obiektu,  

• dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie od obioru końcowego obiektu (jeżeli były 

zgłoszone wady),  

• dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia usunięcia tych wad,  

• innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru  

 

8.7 Odbiór ostateczny  

Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze 

końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu 

z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego.   

  

9  SPOSÓB ROZLICZENIA ROBÓT PODSTAWOWYCH, TYMCZASOWYCH I TOWARZYSZĄCYCH   

  

9.1 Podstawą  zapłaty  za  wykonane  roboty  będą   faktury  częściowe  i  faktura  końcowa, wystawione  przez  Wykonawcę  

dla  Zamawiającego,  na  podstawie  podpisanych  przez Zamawiającego   (inspektora   nadzoru   lub   komisję   odbioru)   

protokołów   odbioru   – częściowego lub końcowego.  

9.2  Zamawiający   zakłada, że   do   realizacji   robót   obiektu   i   przyjętych   technologii wykonania  robót  w   

poszczególnych  branżach  nie   występują,  jako  oddzielne  roboty tymczasowe  i  operacje  tymczasowe,  a  wszystkie  

czynności,  jeśli  takowe  występują związane  z  wykonywaniem  danej  jednostki  elementu  budowlanego  lub  

instalacyjnego  są zawarte w cenie podstawowej elementu.    

9.3  Koszty  zajęcia  pasa  drogowego  nie  podlegają  odrębnej  zapłacie  i  ponosi  je Wykonawca.  Uznaje  się, że  ww.   

koszty  Wykonawca  uwzględnił  w  kosztach  pośrednich kosztorysu ofertowego.   

9.4  Uznaje   się,  że   wszelkie   koszty   prac   tymczasowych   i   towarzyszących,   w szczególności:  urządzenie  terenu  

budowy,  utrzymanie  i  jego  likwidacja,  odwodnienia wykopów,    rusztowania,    obsługa    geodezyjna,    zostały    

uwzględnione    w    cenach jednostkowych  robót  podstawowych  lub  kosztach  pośrednich,  określonych  w  kosztorysie 

ofertowym Wykonawcy.  
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10  DOKUMENTY ODNIESIENIA  

Dokumentacją odniesienia jest: 

a) SIWZ   

b) umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót  

c) zatwierdzona przez Zamawiającego dokumentacja budowlana i wykonawcza ww zadania d). normy  

e) deklaracje właściwości użytkowych  

 f) krajowe deklaracje właściwości użytkowych 

g) inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. Podstawowe 

przepisy w zakresie projektowania i realizowania planowanego przedsięwzięcia:  

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U.2020.1333)   

2. Ustawa  z  dnia  11 września  2019  r.  –  Prawo  zamówień  publicznych  (z.U.2021.1129)  

3. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r.  –  o wyborach budowlanych (Dz.U.2021.1213).   

4. Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U.2021.869).  

5. Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. – o dozorze technicznym (Dz.U.2021.272).  

6. Ustawa  z  dnia  27  kwietnia  2001  r.  –  Prawo  ochrony środowiska  (Dz.U.2020.1219).  

7. Ustawa  z  dnia  21  marca  1985  r.  –  o  drogach  publicznych (Dz.U.2021.1376).  

8. Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. - o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz.U.2020.2289).   

9. Ustawa  o  ogólnym  bezpieczeństwie  produktów  z  dnia  12  grudnia  2003  r.  (Dz.U.2021.222).  

10. Ustawa Kodeks Cywilny z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz.U.2020.1740).   

11. Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz.U.2015.1483).   

12. Ustawa  z  dnia  30  sierpnia  2002  o  systemie  oceny  zgodności  (Dz.U.2021.1344)  

13. Ustawa  z  dnia  12  grudnia  2003  r.  o  ogólnym  bezpieczeństwie  produktów  (Dz.U.2021.222).  

14. Ustawa Kodeks Pracy z dnia 26 czerwca 1974 r. (Dz.U.2020.1320).  

15. Rozporządzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Społecznej  z  dnia  26  września  1997  r.  –  w sprawie  ogólnych  

przepisów  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  (Dz.U.2003.169.1650).  

16. Rozporządzenie   Ministra   Infrastruktury   z   dnia   6   lutego   2003   r.   –   w   sprawie bezpieczeństwa  i  higieny  

pracy  podczas  wykonywania  robót  budowlanych  (Dz.  U.  z 2003, Nr 47, poz. 401).  

17. Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003  r.  –  w  sprawie informacji  dotyczącej  

bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia  oraz  planu  bezpieczeństwa  i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003, Nr 120, poz. 

1126).  

18. Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury   z   dnia  20 grudnia 2021  r.  –   w  sprawie szczegółowego  zakresu  i  formy  

dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznych wykonania  i  odbioru  robót budowlanych  oraz  programu 

funkcjonalno-użytkowego  (Dz. U. z 2021, poz. 2454).  

19. Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  17  listopada 2016  r.  – sprawie sposobu deklarowania właściwości 

użytkowych wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U.2016.1966).   

20. Rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 6 września 2021 r. w sprawie sposobu prowadzenia 

dzienników budowy, montażu i rozbiórki (Dz. U. z 2021, poz. 1686) 


